

# 巡逻前海：我守热土满眼春

## ——探访武警广东总队深圳第二支队某中队巡逻哨

■朱晨耕 本报记者 陈典宏 特约记者 廖彬华



三伏时节，深圳前海，花红叶绿，游人如织。

顶着烈日，记者穿过前海石公园，来到一座白绿相间的铁皮岗亭，只见正在执勤的武警广东总队深圳第二支队某中队中士黄鉴清和下士徐凡全副武装、精神抖擞，通过执勤信息系统密切关注着任务区域的社会面情况。

这个特殊的哨位，地处深圳前海——“特区中的特区”。

2012年12月7日，党的十八大闭幕不到一个月，习主席来到改革开放“得风气之先”的广东，第一站就来到这里。

考察中，习主席发出“改革不停顿、开放不止步”的号召，更高举起新时代改革开放的旗帜。这些年，前海一年一个样，由“荒滩涂”变成了“聚宝盆”。

担任哨位的黄鉴清，是该中队在前海执勤最久的兵，见证了这里发生的变化。

像黄鉴清一样，一茬茬官兵在这片热土上披星戴月、挥洒汗水，在守望特区建设中实现人生价值、绽放青春光彩。

定点警戒一段时间后，两名哨兵脸上已布满汗珠。准备完毕后，根据中队值班室的指令，两名哨兵一起踏上巡逻路，记者随队采访。

巡逻路位于开放式的海滨公园内。正值暑期，记者在现场看到，前来观光、游玩的外地游客络绎不绝，不少市民带着一家老小在这风景如画的景区尽情享受生活的安逸。

记者站在刻有“前海”二字的巨石边极目远眺，一侧是飞虹般的跨海沿江高速，一侧是鳞次栉比的摩天大楼。城市的现代与繁华，尽收眼底。

“很难想象，多年前这里还是一片滩涂。”黄鉴清对前海的记忆，远不止记者现在看到的模样。

“感受最直观的是路的变化。”指着脚下平整的柏油路，黄鉴清告诉记者，巡逻哨通常两个小时，路好不好走，哨兵的双脚“最有发言权”。

多年前，黄鉴清刚来到前海，下车第一脚踏进了泥坑，细看四周一片滩涂，到处都是烂泥路。接他的战友指着远处几间蓝白相间的铁皮房告诉他：那就是官兵的宿舍。

“雨天一身泥，晴天一脸灰”，是黄鉴清对前海的最初印象。

海边的巡逻通道，最初只是一条泥沙路，几乎全是碎石和黄泥。送哨的车辆颠簸难行，雨天还特别容易打滑。中队每年车辆维修的次数，比兄弟单位都多。

“越是艰苦，越要坚守。”一名老兵给刚来的黄鉴清鼓劲，“我们驻守的地方还有一个名字——前海深港现代服务业合作区。我相信，前海的未来一定非常美好。”

“最初条件有限，一个排的官兵都挤在铁皮板房里。”几年前的场景，黄鉴清记忆犹新，“深圳的夏季长，只要出太阳，房间就像一个大蒸笼，衣服总是汗沓沓的。”

走了几回巡逻路，黄鉴清发现，附近的工地每天紧锣密鼓地施工，周围“一天一个样”。

一番艰苦创业，白纸绘出新画卷。从没有路灯到摩天轮被点亮，从以前的泥沙路到现在平整的巡逻道，营区周围的环境越来越好，高楼大厦雨后春笋般冒出来，忙碌的工地建成了公园。除了公园，中队的营区也在升级改造。每个哨位物防设施逐步完善，信息化系统确保官兵随时可以协同联动。

该中队指导员廖高华告诉记者，随着体制编制调整、队伍结构优化，基础设施完善等工作陆续展开，部队建设伴随着前海的腾飞一起驶入了“快车道”。



条件好了，路好走了，黄鉴清和战友们的初心却从未改变。

“虽然我们大多数时间只能在哨位上和巡逻中度过，但一想到因为我们的守护，人民群众得以享受幸福安宁的生活，便觉得所有付出都有价值。”黄鉴清说。

临近正午，巡逻路暑气蒸腾，“蒸”得记者有些呼吸不畅。两名哨兵早已汗流浹背，但他们昂首挺胸，没有丝毫懈怠。黄鉴清说：“衣服湿了可以洗，中国军人的良好形象必须时刻保持！”

跟了一整班哨，浑身湿透的记者与两名哨兵一起回到中队营区，见到了正准备上哨的下士罗森。长期在户外站

哨执勤，他的脸被阳光灼得黝黑发红，一开口就露出洁白的牙齿，与脸形成鲜明对比。

2019年入伍的罗森，是支队改革转隶后迎来的第一批新兵。他下连不久，中队就搬进了新营房。

罗森告诉记者，能在中队站岗执勤，自己是幸运的更是幸福的，不仅因为住进了新营房，更因为他对脚下这片土地有了新的认识。

入伍前，罗森就从新闻报道中看到过前海飞速发展故事。没想到，入伍后被幸运地分到了前海，执勤在“改革前哨”。周末外出时，他总爱去前海石公园，感受“改革前沿的心跳”。附近的

居民告诉他，这几年，随着前海改革发展不断加速，不少香港青年来此创业。

“如今，‘到前海去’成为很多香港有志青年的流行语。”罗森告诉记者，“每当听到这句话，我就感觉自己每天守护的不仅是深圳前海，更是祖国青年实现梦想的热土！”

走上哨位，这年轻的哨兵更加精神抖擞。从哨位望去，罗森眼前依旧人流如潮。尽管两个小时的执勤并不轻松，但罗森觉得“一切都值得”，因为他从游客那一张张灿烂的笑脸上，仿佛看到了前海更加美好的明天。

上图：哨兵在前海石公园执勤。钱程摄

# 完善军事治理体系

张 扬

当前，世界百年未有之大变局加速演进，局部冲突和动荡频发，全球性问题加剧，来自外部的打压遏制不断升级，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。全面加强军事治理是我军在把握时代大局中累积优势、在激烈军事竞争中掌握主动、在快速建设发展中提高效能的战略之举。面对永葆性质宗旨本色的严峻考验，面对风高浪急甚至惊涛骇浪的风险挑战，面对跨越发展、迈向一流的历史重任，要推动人民军队实现更快速度、更高质量、更高效益、更可持续的发展，必须全面加强军事治理，来一场治军理念和方式的深刻变革，以军事治理新加强助推强军事业新发展。

完善军事治理体系重在强化系统观念、全局统筹。全面加强军事治理是一个复杂的体系，涉及国防和军队建设方方面面，必须把握关联性、驾驭复杂性，加强顶层设计和战略谋划，加强条块协同和一体联动，提高军事系统运行效能和国防资源使用效益。尤其是随着国防和军队建设投入越来越大、摊子越铺越开、分工越来越细，军事系统运行整体性、协同性、复杂性显著上升，对军事治理要求越来越高。强军胜战能力之“强”依托军事治理水平之“高”。要求我们强化系统观念，加强各领域治理、全链路治理、各层级治理，加强各项工作的协调联动，确保同向发力、综合发力。

完善军事治理体系要做强跨军地治理。加强跨军地治理是全面加强军事治理的应有之义，是巩固提高一体化国家战略体系和能力的内在要求。当今时代，国家战略竞争力、社会生产力、军队战斗力的耦合关联越来越紧密，需要强化集中统一领导、强化大局意识、强化改革创新、强化法治保障，推动军地形成相互适应、相互融合、相互促进、协同发展的治理状态，实现经济建设和国防建设综合效益最大化。跨军地治理是一项复杂系统工程，要坚持优化体制机制，完善组织体系，健全政策制度，形成各司其职、紧密协作、规范有序的跨军地工作格局。

(作者单位：沈阳警备区)

## 新疆军区某团组织高原实弹射击训练——

# 冒雨雪砺兵高寒山地

■赵鹏飞 高 帅 本报特约记者 邹瑞宇



初秋时节，高原某地，一阵急促的警报声打破新疆军区某团驻训场的宁静。该团高地分队官兵闻令而动，迅速向百余公里外的某陌生地域开进。到达预定地域后，官兵立即占领阵地，做好战斗准备。

雪域高原高寒缺氧，气候复杂多变，一定程度上影响高炮武器系统电路和精密元件性能发挥。为确保装备技战术性能，高炮维修技师、二级军士长杨锋第一时间对装备弹药逐一展开排查。

“发现‘敌’坦克。”官兵刚准备完毕，特情突至。“短点射，放！”随着指挥员丁维昌一声令下，数枚炮弹呼啸出膛。朵朵烈焰绽放，炮弹精准命中目标。随后，“阵地暴露”的通报传来，官兵快速收拢装备，向预备阵地转移。

刚完成机动转移的高炮分队官兵，来不及休息就马不停蹄占领射击阵地。

高原天气多变，刚刚还是晴空万里，转眼就狂风骤起、沙尘漫天。四班班长、中士唐国静迅速带领班内成员撤去伪装，顶着沙尘检查装备、标定目标，完成射击准备。

二炮手谢兵兵用测温仪测量弹药表面温度。唐国静一边指挥人员完成弹药装填，一边详细记录各类数据，为下一轮实弹射击提供参考依据。

很快，炮弹再度炸响。没想到，观察员传回的数据却给官兵浇了一盆冷水：“炮弹落点有偏差。”

丁维昌立即实地查看各炮班装备与操作，均未发现问题。查询气象数据时才发现，“瞬时横向风力激增”——原来，炮阵地所处位置在风口中央，受风向影响，炮弹落点出现偏差。丁维昌立即指挥炮班班长计算风速及目标移动速度，气象员增加监测频率，重新确定预瞄点。

然而，就在射击开始前，特情又至：

“阵地雨雪激增，目标区升起白雾！”听到气象员报告，丁维昌立即向阵地通报各项数据，指挥官兵做好射击准备。

各炮班官兵迅速穿戴防风镜和雨衣，根据数据计算天气变化带来的炮弹落点偏差量，及时调整射击诸元。“长点射，放！”各项准备完成，随着丁维昌一声令下，火炮再次精准命中目标。

“只有平时真打实备，战时才能敢打必胜。”该团领导介绍，此次实弹射击训练，他们组织高地分队对多种距离的固定碉堡、移动坦克装甲等目标开展多弹种射击，将极端恶劣天气作为实战化训练的“磨刀石”。训练中，高地分队官兵根据临机特情，灵活采取单炮射击、全连齐射等射击方式，有效提升了特情处置、射击指挥等能力。

该团领导介绍，高原驻训以来，他们利用不同天候、不同海拔等条件，开展多批次、全要素实战化训练，采集各种天候条件下装备性能、效能误差等数据，进一步提升了部队整体作战能力。

## 第74集团军某旅注重发挥家属委员会作用——

# 办实事 解难题 送爱心

■孙 翼 黄池敬

“部队对军人家属越来越重视，我们一定全力支持部队的工作。”日前，第74集团军某旅家属委员会召开会议，军人家属代表、该旅教导员干部罗伟的爱人孙亚萍当选家属委员会委员。

此次家属委员会会议，孙亚萍如实反映了前期收集的部分官兵面临的子女入学、家属就业、医疗服务等矛盾困难。机关业务科室负责人将大家反映的各类问题梳理汇总，能当场解决的就现场处理，需要后续跟进解决的则逐一做好记录。

“家属委员会为解决官兵后顾之忧发挥了积极作用。”该旅家属委员会主任李伟介绍，他们在组织推荐考核基础上，遴选一批政治素养高、道德品质好

的军人家属代表，与相关业务科室人员一起成立家属委员会，围绕官兵家属学习教育、就业互助、解难帮困等方面建立长效机制，协调解决军人家庭所需、所盼、所急。

前不久，部分随军家属向家属委员会反映，家属区缺乏儿童游乐设施和健身器材，休息时间军娃们只能“宅”在家里。了解情况后，该旅党委报请上级同意，在家属区开辟专属区域，建设一个设施齐全、功能完备的“爱心园”。看着孩子们开心的笑脸，随军家属赞不绝口：“家属委员会真给力！”

针对部分官兵面临家庭困难，一定程度上牵扯工作精力的实际，该旅家属委员会成立家属交流平台和互帮

互助小组，开通解难热线，提供24小时服务。他们还定期召开官兵心声倾听会、恳谈会，组织“办实事、解难题、送爱心”活动，积极营造“一家有难大家帮”的浓厚氛围，齐心协力帮助官兵稳固“后方”。

前方打胜仗，后院是保障。该旅领导介绍，家属委员会作为编外“指导员”，已成为旅队抓建基层的一支重要力量。该旅家属委员会成立以来，已协助解决多名军娃的入学难题；开展互帮互助活动，对困难家庭进行救助；推出上门维修家电、帮助接送军娃等服务措施，有效解决了官兵家庭生活难题。官兵少了后顾之忧，练兵备战动力更足、热情更高。

8月上旬，北部战区空军某部组织夜间海上搜救训练。本报特约记者 杨 盼摄

